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КОРПОРАТИВНА КУЛЬТУРА ТА ЕТИКА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
     Шмаленко Ю.І., доцент кафедри українознавства ОДУВС, к.політ.н.,                                                                                                                                            
Корпоративна культура вищого навчального закладу є системою факторів, що визначають внутрішню атмосферу  
організації навчання та роботи, а також стиль поведінки у зовнішньому оточенні. Корпоративна культура займає важ-
ливе місце у формуванні соціально відповідальної поведінки як університету в цілому, так і окремих її співробітників. 
Адже саме вона може або підвищувати, або знижувати етичність прийнятих рішень. Корпоративна етика і етикет про-
являються в матеріальних і духовних речах: зовнішньому вигляді співробітників, оформленні приміщень, в символах, 
фірмовому стилі, формах заохочень та нагороджень. Корпоративна культура вищого навчального закладу – це загаль-
на характеристика всієї організації. Принципи корпоративної етики – це обмеження, процес обговорення стандартів, 
норм і цінностей, який ніколи не припиняється. 

Важливе місце при формуванні корпоративної культури обіймає система цінностей, яка регулює етичні відносини 
вищого навчального закладу, яку називають корпоративною етикою. Корпоративна етика на відміну від універсальної 
обумовлена особливостями діяльності та цілями університету, а також історично склалися стереотипами поведінки 
вищого навчального закладу. 

Корпоративна культура включає не тільки етичні, а й інші цінності, а також переконання, ритуали, символи. Які 
міфи живуть в університеті, які історії та легенди розповідаються, які події особливо виділяються церемоніями, які 
ритуали існують, що вони означають, що ховається за символами, хто робить вирішальний вплив, хто передає тради-
ції, що виражає мову, які вислови типові, для чого існують безмовні символи – ось тільки деякі питання, які стосують-
ся корпоративної культури. 

Корпоративна етика, крім того, є складовою частиною корпоративної культури. Кодекс корпоративної етики – ва-
гомий фактор розвитку корпоративної культури. Кодекс може транслювати цінності компанії всім співробітникам, 
орієнтувати співробітників на єдині корпоративні цілі і тим самим підвищувати корпоративну ідентичність. 

Вивчення етичних кодексів провідних зарубіжних та вітчизняних компаній показує, що найчастіше вони дуже не 
схожі один на одного. Етичні кодекси містять ресурси для вирішення досить широкого спектра завдань. Єдиного ме-
тодологічного підходу до створення етичних кодексів на сьогоднішній день не існує. Етичні кодекси мають різний 
формат, різний стиль і, більш того, виконують різні завдання. Саме від поставлених завдань залежить, яким буде цей 
документ, і як він буде працювати. У будь-якому вищому навчальному закладі існують неписані, часто явно виражені 
норми і взаємні очікування, які роблять сильний вплив на поведінку колективу. Університет, подібно окремим людям, 
управляється різними рушійними силами, в тому числі страхами, табу і частково ірраціональними механізмами дій, 
про які не говорять, які навряд чи усвідомлюються працівниками, особливо при тривалій роботі в університеті, але які 
при більш уважному розгляді мають величезний вплив . Нікому не спадає на думку, що він міг би щось робити не так, 
як він це робить. 

Етичний кодекс є зведенням правил і норм поведінки, які поділяють учасники групи. За допомогою кодексу зада-
ються певні моделі поведінки і єдині стандарти відносин і спільної діяльності. Першими універсальними кодексами, 
що представляють собою набір загальнолюдських цінностей, були зводи релігійних правил. Трохи пізніше стали ви-
никати приватні кодекси, що визначають поведінку окремих соціальних груп суспільства. Потреба в приватних кодек-
сах (наприклад, кодекси певних, професій) виникла в зв'язку з тим, що універсальних норм було недостатньо для ре-
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гулювання людської поведінки в специфічних ситуаціях. Приватна етика конкретизувала загальні моральні принципи 
стосовно особливостей тієї чи іншої діяльності. 

В даний час найбільш поширені два види етичних кодексів – професійні та корпоративні, які регулюють відносини 
людей всередині цих груп. Залежно від ідентичності спеціаліста (з організацією або з професійним співтовариством) 
більш значущим для нього буде кодекс професійної або корпоративної етики. 

Професійні кодекси регулюють відносини всередині професійного співтовариства і ефективні для «вільних профе-
сій», де найбільш виражені професійні етичні дилеми. Одним з перших професійних етичних кодексів стала клятва 
Гіппократа – кодекс лікарів. Найбільш відомі етичні кодекси тих професій, де значні етичні дилеми задаються змістом 
діяльності (викладачі, слідчі, адвокати, психотерапевти, журналісти тощо). 

Кодекси регламентують поведінку фахівця в складних етичних ситуаціях, характерних для даної професії, підви-
щують статус професійного співтовариства в соціумі, формують довіру до представників даної професії. Також кодекс 
посилює значимість приналежності до професії, його прийняття може бути обрядом ініціації, актом «звернення в про-
фесію» (наприклад, прийняття присяги працівниками поліції та допуск до роботи). 

Найважливіші завдання кодексу корпоративної етики – встановити пріоритети щодо цільових груп і шляхи узго-
дження їх інтересів. Коли найбільш значимі етичні дилеми задаються організацією, діяльність співробітників регла-
ментується корпоративним кодексом. 

Корпоративні цінності зумовлюють характер цілей, які ставить перед університетом його керівництво. Корпорати-
вні цінності формують корпоративну культуру університету. Корпоративна культура визначає поведінку тих людей, 
які працюють у даному вищому навчальному закладі. У свою чергу працівники теж впливають на стан корпоративної 
культури університету. Вищий навчальний заклад має аналізувати цю проблему та декларувати ті цінності, на які орі-
єнтується весь університет. Розгляд і формальне затвердження тих цінностей, які університет заявляє в якості своїх 
пріоритетів, спрощує для працівників, студентів, абітурієнтів визначення того, на що можна очікувати від університе-
ту в майбутньому. 

Іноді для формалізації своїх цінностей вищого навчального закладу вдаються до створення кодексів професійної 
поведінки (або етичного кодексу). У них в наказовій формі викладаються норми поведінки для співробітників органі-
зації з тією метою, щоб ті не завдали шкоди репутації компанії. 

Корпоративний кодекс честі – документ, який формулює етичну позицію організації і висвітлює засоби підтримки 
морального порядку. Кодекс честі містить добровільні зобов'язання університету в частині дотримання прав праців-
ників, студентів, реалізації соціальної відповідальності та дотримання етичних норм, які університет бере на себе по-
над тих, що передбачені законодавством. Ніхто не може змусити організацію приймати цей кодекс. 

Вирішальним фактором у становленні корпоративної культури є філософія вищого навчального закладу або інши-
ми словами, принципи, яким слід керуватися університету. Ці принципи формуються в рекламних матеріалах, у про-
мовах керівників університету, інформаційних документах. Формування таких принципів має на меті створити в очах 
своїх співробітників і в зовнішньому середовищі певний імідж. 

Основна турбота керівництва вищого навчального закладу – це зовнішній вигляд університету, так як від цього ба-
гато в чому залежить успіх її діяльності в конкурентному середовищі. Цей вигляд формується в свідомості осіб і орга-
нізацій під впливом контактів з університетом, як безпосередньо з співробітниками та студентами, так і в ході знайом-
ства з рекламою, відвідувань дня відкритих дверей, презентацій тощо. Робота над іміджем тонка і складна, що охоп-
лює багато процесів і багатьох людей, але вкрай необхідна, якщо вищий навчальний заклад хоче закріпитися на ринку 
і мати добрі перспективи подальшого розвитку. 




